

你是磐石，我要将天国的钥匙交给你——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

**玛 16, 13-20**

那时候，耶稣来到了斐理伯的凯撒勒雅境内，就问门徒说：“人们说人子是谁？”他们说：“有人说是洗者若翰；有人说是厄利亚；也有人说是耶肋米亚，或者先知中的一位”。

耶稣对他们说：“你们说我是谁？”西满伯多禄回答说：“你是默西亚，永生天主之子”。

耶稣回答他说：“约纳的儿子西满，你是有福的，因为不是肉和血启示了你，而是我在天之父。我再给你说：你是伯多禄（磐石），在这磐石上，我要建立我的教会，阴间的门决不能战胜她。我要将天国的钥匙交给你：凡你在地上所束缚的，在天上也要被束缚凡你在地上所释放的，在天上也要被释放。”

他遂严禁门徒，不要对任何人说他是默西亚。

为了让门徒们远离法利塞人的酵母，也就是远离法利塞人和撒杜塞人的教义，正如，玛窦福音第十六章，13—20 节所写的。耶稣将门徒们带到本国的最本部，远离犹太人的宗教机构。

“耶稣来到了斐理伯的凯撒勒雅境内”，斐理伯的凯撒勒雅是该国最北部的城市，由希律大帝的一个儿子所建立，为了区分另外一座叫凯撒勒雅的城市，所以称这座城市为斐理伯的凯撒勒雅。

在耶稣时代，这个城市正在建设中。这是一个需要注意的细节，在城市里有约旦河的三个源头之一，也被认为是死亡之国的入口。

于是，耶稣带领他的门徒们远离了犹太和加里肋亚，就是为了问他们一个问题。“他问他的门徒们说：‘人们…’”字面的意思是“人们”，“人们说人子是谁？”福音作者反对人们说人子。因为人子具有天主性，因此，他拥有圣神，但是他们所认为的人子没有。

耶稣想要了解他派遣门徒们宣讲天国的新消息的效果。可是答案却是令人失望的。“他们说：‘有人说时洗者若翰’”，因为，他们相信致命者会马上复活。“有人说是厄利亚”。厄利亚，根据传统，他没有死，而是被绑架到了天上，在未来默西亚来临时他会回来。

“也有人说你是耶肋米亚”，按照传统，他被投石但却有幸活了下来，“或者是先知中的一位”。人们等待的由梅瑟预言的先知中的一位，总之，所有的人物都涉及到旧约。没有任何人，无论是门徒们还是那些恳求他帮助的人，明白耶稣带来的新消息。

于是，耶稣说：“你们说我是谁？”耶稣转向了整个门徒们的教会，这是他采取的唯一行动。“西满伯多禄回答说”，西满是他的名字，伯多禄一个带有贬义的绰号，表示他的固执。当福音作者使用这个绰号介绍他描述他时，意思是他有一些事情违背了耶稣的宣讲。

“西满伯多禄回答说：‘你是默西亚，永生天主之子’”。终于有一个门徒明白耶稣不是达味之子，不是暴力统治国家的君王，而是永生的、赋予生命的天主子，也就是生活的天主子。“约纳的儿子西满，你是有福的”。为什么事有福的？因为伯多禄的心是纯洁的，因此他可以看见天主。

耶稣对他说：“你是有福的”，却称呼他为“约纳的儿子”。“儿子”在犹太的文化中不仅仅表明他是谁而生的，也指向他在行为举止上相似那人。耶稣称他为“约纳的儿子”。约纳是旧约中唯一一位对抗天主吩咐的先知。当天主给他他说：“约纳，你起身往尼尼微大城宣布悔改，否则我要消灭他们”，但是约纳却反其道而行之。

他本该朝东方去，相反，他却上了船，朝西方而去。然而，最终约纳转变了。因此，耶稣以约纳的儿子描述了伯多禄：他总是做相反耶稣要求的事情，但是最终他转变了。

“因为不是肉和血启示了你，而是我在天之父”，伯多禄是有福的，因为他有一颗看见天主的纯洁的心。“我再给你说：你是磐石”，福音作者使用了希腊语“磐石”，意思是砖，是大石头，可以用来收集，可以用来搞建筑。“在这磐石之上”。磐石不是石头的阴性。福音作者使用了希腊语中磐石，意思是一块可以用来建筑的好的岩石。同样的一个词，耶稣在玛窦福音第七章里，他选择了在岩石上建造房子。

因此，耶稣对西满说：“你是磐石。在这磐石之上”，磐石是耶稣，“在这之上建立我的教会”。希腊语教会和神圣无关，他是一个非宗教的用语，表示聚会，是召开的一个聚会。所以，耶稣不是建立一个犹太教堂，而是一个没有宗教内涵的新的事物，为了加以区别耶稣使用了这个词语。

“门”，字面的意思是“门”；一座城市的门展示了她的力量，她的权利。“阴间的门”，也就是死亡的国度。我记得靠近洞穴附近的地点被认为是死亡之国的入口，“阴间的门不能战胜她”。

当团体建立在耶稣之上，永生天主之子上面，那么她是生活的，那么消极的力量，死亡的力量，则无法战胜她。

“我要将天国的钥匙交给你”。将钥匙交给某人意思是他就要为里面的安全负责。我们已经说过很多次，在玛窦福音里的天国意思不是天上的国，而是天主的国。因此，耶稣没有给伯多禄阴间入口的钥匙，没有让他打开它或者关闭它，但是要他为这个国度的内部负责，代替耶稣来实现这个方案。

“凡你在地上所束缚的”，“在天上也要束缚，”意思是在天主内。在这里福音作者使用了拉比的语言，意思是真正的声明或者不是教义，“凡你在地上所释放的，在天上也要被释放。”现在耶稣对伯多禄所说的，在稍后的第十八章里，他也将告诉给所有的门徒们。

在这部福音的最后一段话里，耶稣派遣门徒们“要教训他们遵守我所吩咐你们的一切”。因此在耶稣的教导里，赋予生命的这个信息，有来自天上的批准。但是，这个惊喜之后，“他遂严禁门徒，不要对任何人说他是默西亚。”

当耶稣命令的时候，意味着有反抗、阻力存在。在伯多禄的回答里，有他积极的一面，他承认耶稣是赋予生命的天主子，永生的天主之子，但是消极的方面是？人们说你是默西亚，意思是传统等待的默西亚。于是，耶稣说：“这个事情，你们不要告诉任何人”，因为他不是传统中等待的那个默西亚。

耶稣是基督，是默西亚，但他是一个完全不同的默西亚，不追求权力，只有爱的默西亚；他来不是为命令，而是为了服务。这是现在导致他与西满的一个冲突。那个被称为用来建造的“磐石”，成为一个绊脚石。